Digitale Aufgaben in der Heidelberger MatheBricke

Digitale zur
randomisierte Aufgaben Wiederholung
mit adaptivem Feedback und Vertiefung
zentraler Begriffe, mit dem Ziel ihrer
Verfahren und Zusammenhéange automatisierten und
der Sekundarstufenmathematik verstandigen Verfligbarkeit
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Didaktische Analyse

Wie konnen Lernende den Lerngegenstand erfassen?
Welche Fehlvorstellungen konnten sie entwickeln?
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Fehler

« ein,Fehler'istein o/ 4/12

von einer Norm abweichender

Sachverhalt oder Prozess, 5/4 4/6

der es Uberhaupt erst ermaglicht, 6

den diesem Sachverhalt oder Prozess i 1 3

entgegengesetzten richtigen Berechne und klrze -+ 4/4

normbezogenen Sachverhalt

in seinen Abgrenzungen zu erkennen” 40,000 Zuschauer sind in der

(Oser und Hascher, 1996, S. 4). Allianz-Arena. Etwa 25 % sind 37.500
auswartige Fans. Wie viele sind es?

« Man unterscheide zwischen 15000 1 OOOO

zufalligen, sich wiederholenden und
systematischen Fehlern 15 15.000
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Fehler

e« ,ein Fehleristein A
von einer Norm abweichender B
Sachverhalt oder Prozess,
der es Uberhaupt erst ermaglicht, E
den diesem Sachverhalt oder Prozess C
entgegengesetzten richtigen D
normbezogenen Sachverhalt
in seinen Abgrenzungen zu erkennen”

(Oser und Hascher, 1996, S. 4). _ , ,
Wie grol$ ist der Anteil von B

. . )
« Man unterscheide zwischen am ganzen Kreis:

zufalligen, sich wiederholenden und Wie grol$ ist der Anteil von D
systematischen Fehlern am ganzen Kreis?

(Peter-Koop, Specht, 2011)
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Fehler als “misslungener conceptual change”

« ein conceptual change

erfordert das Uberwinden

einer Denkhurde,
die sich als Diskrepanz
zwischen Gewohntem
und Neuem ergibt

« gewohnte Denkweisen
bei alten Lerninhalten
passen nicht mehr
bei neuen

Aspekt Natiirliche Zahlen Briiche
Kardination Eil;ed _Zali:ﬂ ist dl\?v Ant\fvcl)rtf? ) e Emt B_'lrucg bet_schtreibtv An;g_illte,_relative
auf die Frage “Wie viele? nteile, Quotienten, Verhaltnisse, ...
Symbolische  eindeutige symbolische Darstellung / 2 eine Bruchzahl wird durch
Reprasentation Représentation einer Zahl S viele Brliche représentiert
unterstitzt durch natirliche Z&hlfolge 2 nicht durch natirliche Z&hlfolge gestitzt
Ordnung Existenz eines eindeutigen % kein eindeutiger Vorganger und Nachfol-
Nachfolgers (Diskretheit) ger (Dichtheit)
keine Zahl zwischen zwei % Dichtheit: unendlich viele Bruchzahlen
benachbarten natiirlichen Zahlen zwischen je zwei Zahlen
gdgiﬂo}?r_ unterstitzt durch natirliche Z&hlfolge % nicht durch natirliche Z&hlfolge gestitzt
ubtraktion
Multiplikation [\/Iultr;pliléat_i%n1\;ergr6l3en immer %‘ Mul&:p!ikartti(zp_verg{;iﬁen (ftir a>1) oder
aul3er bei 0, verkleinert (far a<
Division Dividieren verkleinert immer 2 Division verkleinert oder vergroBert
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Fehler als “misslungener conceptual change”

« ein conceptual change

erfordert das Uberwinden »Katharina hatte im

einer Denkhiirde Rahmen einer Hausaufgabe
die sich als Diskrepanz fopet R unter ordnungsgemafer
zwischen Gewohntem Kardinaton 2 e oew Anwendung der Bruchrechenregeln
: Symbolische  eindeutige symb (13 idi
und Neuem ergibt ymbaleche o onoisesme die Zahl 2 durch 14 dividiert
merstiztaet UNA kam dann zu IMIT,
« gewohnte Denkweisen ong - e or. Weil sie sich {iber die 8 als Ergebnis
bei alten Lerninhalten eine Zahlzwise wnderte.
. enachbarten n¢
passen nicht mehr AOn—  unterstatzt durt Heymann (1999)
bei neuen Subtraktion
Multiplikation [\r‘lultr;pliléat_i%n1\;ergr6l3en immer MuE:p!ikartti(zp_verg{;')Ben (ftir a>1) oder
auer bei 0, verkleinert (fir ac
Division Dividieren verkleinert immer % Division verkleinert oder vergroBert

Prediger, 2007
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Fehler als “misslungener conceptual change”

ein conceptual change
erfordert das Uberwinden
einer Denkhurde,

die sich als Diskrepanz
zwischen Gewohntem
und Neuem ergibt

gewohnte Denkweisen
bei alten Lerninhalten
passen nicht mehr

bei neuen

fachdidaktische
Perpektive:

Wenn die

Aspekt Natiirl
« .
Kardination Einei{ geVV.Ohl‘lten D enkweisen” teile, relative
auf d nicht mehr passen
Symbolische eindet{ d . 2
Reprasentation Reprd ann haben Sie

unter schon vorher
Ordnung Exisrt1 HiCht gEPaSSt

ac g

keine le Bruchzahlen

bena n
e Denn offensichtlich Shfolge gestitz
Subtrakion erfassen sie __
Multiplikation [\ﬂulg den Lern gegenstand rt (fur >1) oder

au
Division Divid er vergréBert

nicht in seiner ganzen

mathematische Bedeutungsbreite, = e9°" 207
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Verstehensgrundlagen legen oder reaktivieren

Verstehensgrundlagen:

Grundvorstellungen

Operationale und

representationale Flexibilitat

- WIGORA

,,Katharina hatte im

Rahmen einer Hausaufgabe

unter ordnungsgemaler
Anwendung der Bruchrechenregeln
die Zahl 2 durch 174 dividiert

und kam dann zu mir,

welil sie sich tiber die 8 als Ergebnis

wunderte.“
zwei
,Grundvorstellungen"

des Dividierens:

Verteilen:
18 Murmeln an
6 Kinder verteilen

© B
Aufteilen:

18 Murmeln in
6er Packchen aufteilen
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Verstehensgrundlagen legen oder reaktivieren

* Verstehensgrundlagen: | B
Alligr?g—AZ;]:::é Ete\:l:;g ;gﬁ{d 37.500 T
—_ Gru ndvorste”ungen auswartige Fans. Wie viele sind es? = c
_ 1000 10000
- Operationale und 5 15000
- representationale Flexibilitat \
- WIGORA &/ Teil (eines Ganzen): %(von 1)\ / Resul
Relativer Anteil: %von BRI il TP
4
Vergleichsoperator: / l \ aQ
3 : A uas
- mal so viel wie ...
Absoluter Anteil: % .......... drei
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